

中學或以上適用

模擬議案辯論

制訂彈性工作制

彈性工作制涵蓋多種靈活的工作安排，一般做法是僱主准許其僱員自由調整上班時段和地點，以讓僱員兼顧工作和個人生活的需要，藉此紓緩在職人士的壓力，提升工作效率及對企業的歸屬感，有助僱主挽留及吸納優秀人才。本會促請政府立法推行彈性工作制，同時為僱主提供適切支援，長遠改善勞工福利，達致勞資雙贏。

模擬議案辯論

制訂彈性工作制

角色	發言稿
立法會主席	: 無立法效力的議員議案。 (扮演動議議案的立法會議員的同學名字) <u>議員</u> 動議的“制訂彈性工作制”議案。
議員一 (功能界別 一勞工界)	我現在請 <u>議員一</u> 發言及動議議案。 : (站立) 主席, 我動議通過議案, 促請政府立法推行彈性工作制, 讓僱員在僱傭雙方皆可接受的範圍內, 靈活地選擇上班時段及地點, 以兼顧工作和個人生活的需要, 包括育兒、照顧親人、進修等。政府雖然鼓勵企業推行家庭友善僱傭措施, 但皆屬自願性質, 僱主反應亦似乎欠踴躍。香港作為國際大都會, 應考慮如英國、澳洲般立法賦予僱員相關權利, 透過以人為本的管理方式挽留及吸納優秀人才。我期望政府立法推動彈性工作制, 切實改善勞工福利…… (學生可自由發表更多意見) 多謝主席。 (坐下)
立法會主席	: 現在的待議議題是： <u>議員一</u> 動議的議案, 予以通過。
議員二 (地方選區)	是否有議員想發言？ (扮演立法會議員二 (地方選區) 的同學舉手)
立法會主席	: (扮演立法會議員二 (地方選區) 的同學名字) <u>議員</u>
議員二 (地方選區)	: (站立) 主席, 我支持 <u>議員一</u> 的議案。若僱員能在家工作, 可以減少通勤時間, 爭取更多時間休息, 即使從事工時較長的行業, 也可更易達致工作與生活平衡。在上下班時間人流減少, “打工仔”不用經常遇上塞車, 亦有助提升生

角色	發言稿
	<p>活質素。此外，彈性工作制可紓緩在職母親的壓力，減少因照顧家庭而被迫離開職場的情況。對基層家庭而言，更可改善生計……（學生可自由發表更多意見）主席，我謹此陳辭，支持<u>議員一</u>的議案。多謝。</p>
	<p>（坐下）</p>
	<p>（扮演立法會議員三（選舉委員會界別）的同學舉手）</p>
立法會主席	<p>：（扮演立法會議員三（選舉委員會界別）的同學名字） <u>議員</u></p>
<p>議員三 （選舉委員會 界別）</p>	<p>：（站立）</p> <p>主席，我反對<u>議員一</u>的議案。不少僱主都對實施彈性工作制抱有懷疑，擔心欠缺資源建立可確保商業機密的安全通訊網絡。此外，團隊的工作時段和地點不同，亦可能令上司難以監督下屬表現，不能在突發情況發生時及時支援，有損企業利益。若政府為僱主提供的經濟誘因不足，未能為僱主提供現金津貼或稅務寬減，更是難以推動僱主支持實施彈性工作制……（學生可自由發表更多意見）主席，我謹此陳辭，反對<u>議員一</u>的議案。多謝。</p>
	<p>（坐下）</p>
	<p>（扮演立法會議員四（功能界別—科技創新界）的同學舉手）</p>
立法會主席	<p>：（扮演立法會議員四（功能界別—科技創新界）的同學名字） <u>議員</u></p>
<p>議員四 （功能界別— 科技創新界）</p>	<p>：（站立）</p> <p>多謝主席，我支持<u>議員一</u>的議案。科技發展一日千里，已打破傳統職場的環境限制。現時借助視像會議、雲端儲存、網上銀行等系統，足以打造“智能辦公室”，員工即使不在公司仍能如常工作，時刻與團隊及客戶保持緊密溝通。若有更多企業推行彈性工作制，靈活高效的辦公模式有望促進香港作為國際智慧城市的發展，為市民提供更優質的生活……（學生可自由發表更多意見）主席，我謹此陳辭，支持<u>議員一</u>的議案。多謝。</p>
	<p>（坐下）</p>

角色	發言稿
	<p>(扮演立法會議員五（功能界別一批發及零售界）的同學舉手)</p>
立法會主席	<p>: (扮演立法會議員五（功能界別一批發及零售界）的同學名字) <u> </u> 議員</p>
議員五 (功能界別 一批發及 零售界)	<p>: (站立)</p> <p>主席,我反對<u>議員一</u>的議案。在工作地點方面,部分行業能作彈性調整的空間非常有限,尤其是化妝品、珠寶、汽車等類別的零售業,不少顧客傾向親身選購商品,接受店員提供的專業意見和服務。若部分行業大舉推行彈性工作制,會令不能跟從的行業,招聘吸引力大減,僱主因而需要以更高薪金聘請員工,加重經營成本,造成不公平的營商環境……(學生可自由發表更多意見)主席,我謹此陳辭,反對<u>議員一</u>的議案。多謝。</p> <p>(坐下)</p>
立法會主席	<p>:是否有其他議員想發言?</p> <p>(其餘扮演立法會議員的同學,可舉手示意想發言,等候主席叫喚名字後,方可起立發言)</p> <p>(扮演立法會議員的同學名字) <u> </u> 議員</p> <p>(主席逐一叫喚已舉手示意想發言的同學起立發言)</p>
議員 (立法會 議員)	<p>: (站立)</p> <p>(學生發表意見)</p> <p>(坐下)</p>
立法會主席	<p>: (所有曾舉手示意想發言的同學已發言完畢)</p> <p>是否有議員想發言?(如沒有議員示意想發言) 勞工及福利局局長。</p>
勞工及 福利局局長	<p>: (站立)</p> <p>主席,我很高興多位議員踴躍發言。政府多年來一直鼓勵僱主實施家庭友善僱傭措施,包括推動五天工作周等</p>

角色	發言稿
	<p>安排，以協助僱員應付各家庭崗位的責任和需要。香港有近四百萬勞動人口，不少行業都有其獨特經營模式，企業的規模及負擔能力亦各有不同。政府須因應經濟發展及企業實際情況，逐步推動改善僱員福利。政府承諾會加強宣傳彈性工作制，並適時評估成效，待僱員與僱主達成共識後，再行考慮立法……（學生可自由發揮更多論點）多謝主席。</p> <p>（坐下）</p>
立法會主席	<p>：<u>議員一</u>，你現在可以發言答辯。之後辯論即告結束。</p> <p><u>議員一</u>。</p>
議員一 (功能界別 —勞工界)	<p>：（站立）</p> <p>多謝主席。立法推動彈性工作制，可為勞工政策帶來轉變，長遠改善勞工福利。政府在推行新法例的同時，相信亦會向僱主提供支援，協助僱主適應有關措施。企業落實推行彈性工作制，可以建立良好僱主的形象，僱員也會感到其權益獲尊重，有助提升士氣，減少缺勤或人才流失，達致勞資雙贏……（學生可自由發表更多意見）我呼籲各位議員支持我的議案。謝謝各位。</p> <p>（坐下）</p>
立法會主席	<p>：現在的待決議題是：</p> <p><u>議員一</u>動議的議案，予以通過。</p> <p>贊成請舉手。¹</p> <p>（秘書請負責點票）</p> <p>反對請舉手。</p> <p>（秘書請負責點票）</p>

¹ 為簡化角色扮演的程序，議案如獲得出席會議的議員的過半數票，即為通過。至於在真實的立法會議中的表決程序如下：

- (a) 由政府提出的議案或修正案，須獲得出席會議的議員的過半數票，方為通過；
- (b) 由議員提出的議案或修正案，須分別獲下列兩部分出席會議議員各過半數票，方為通過：
 - 經選舉委員會選舉產生的議員；及
 - 經功能界別選舉和經地方選區直接選舉產生的議員。

(如出席會議的議員 過半數贊成議案)	(如出席會議的議員 有一半／少於半數贊成議案)
立法會 主席 : 我認為議題獲得在 席議員以過半數 贊成。 我宣布議案獲得 通過。	立法會 主席 : 我認為議題未獲得在 席議員以過半數 贊成。 我宣布議案被否決。

- 完 -